

林前10章之二吃祭偶像之食物问题

弟兄姊妹，各位听友，早安！今天我们灵修《哥林多前书》10章14-33节，上帝就在此时此刻来引领我们，但愿我们不要生活在别处，信仰在别处，只想着到另一个时空为主大有能力来做光、做盐，而忽略了此时此刻，我们对主的专注和聆听。求主来带领我们！

保罗在这里用了很大的篇幅来引证自己的经验，列举了《圣经》的例子后，就直接对哥林多教会中一些具体行为，作出他针对性的牧养和辅导。

我们前边提到了，在哥林多教会中既有反法律主义，甚至认为基督徒上庙里去跟异教徒吃喝都没问题，另外也有律法主义倾向，就说我们要信了主，还要恐惧战兢的通过持守律法，甚至通过禁欲来讨上帝的喜悦，如果不这样说，上帝就不喜悦我们等，越过了《圣经》的教导。

针对这两个方面保罗特别给出了他的指导。尤其是到偶像庙里面去与人一同吃喝的事情，保罗大力反对。这些反律法主义者觉得无所谓，认为基督徒自由了什么都可以做，为了针对这一点，保罗前面先讲个自己的例子，他自己为了不让福音不受拦阻，甚至不要奉献，自己宁可不结婚，好在这个特殊时代，为主奔波。

在这里，保罗就特别借着圣餐和旧约献祭来提醒说，犹太人的宗教节期和宗教仪式包含着吃喝的程序。他们相信自己在耶和華面前吃喝快乐，上帝也参与在整个献祭和宴席当中。虽然根据律法规定，祭物只是由祭司和利未族人分享，但犹太人既相信祭司代表他们向耶和華献祭，祭司也代表他们分享参与祭坛的食物和侍奉。因此，犹太人的经验也证明了宗教宴会的宗教性含义。这是哥林多那些反律法主义者所无法推诿的。同时，保罗也提到说，基督徒的圣餐，也有着与主相交，与人相交，彼此联结的含义。

因此，保罗通过这两个方面来提醒：异教的宗教宴会，而且在偶像庙里，肯定也有这种相交的功能。尽管表面看，只是吃普通的祭物，但是它背后却有着很深的相交。

当然，有人会说偶像不就是虚无吗？因此这算什么呢？保罗就提到说，偶像的确是虚无的，但问题是魔鬼和邪灵不虚。因此当人在拜偶像的时候，也会越来越被背后的邪灵所操纵，就跟他来相交。所以，你拜猪八戒，猪八戒虽然不存在，但问题是邪灵可以使用猪八戒使那个拜他的人越来越放荡。这是一个很难避免的事实。所以保罗就提到拜偶像就等于在拜魔鬼。基督徒，当然不能参与其中。

保罗说我不愿意你和鬼相交，也就是我们在生活中一举一动是非常重要的，我们不要以为在偶像庙吃喝就算不得什么。上帝是藉着这个来告诉我们，上帝是绝对的，他不允许魔鬼与他并存，也没有任何东西可以与上帝同等，所以上帝不允许，把偶像和魔鬼抬高到需要敬拜的地步。这会引起上帝的愤恨，因为上帝是忌邪的神，他要求专一和真诚的敬拜。

所以，哥林多这些反律法的基督徒比上帝更有智慧吗？他们悍然去做上帝禁止的事，认为自己能力大到可以挑战上帝的权威吗？他们以为自己可以随意选择上帝还是偶像吗？所以，保罗就特别还把问题的焦点讲清楚。他也特别来提到说，拜偶像、试探主不能见容于上帝的威严、圣洁、公义。

保罗又以圣餐和旧约献祭的例子表明，宴会、宗教活动甚至与神和与偶像背后的邪灵相交是不可分开的。因此，保罗的结论很明确：哥林多这些反律法的信徒不可以鼓动人到异教神庙去坐席。

但问题是基督徒到底能不能吃那些拜过偶像的食物？保罗在接下来23节以后，就回答这样一个问题。保罗在这里，特别针对哥林多教会的问题。因为哥林多教会在一个偶像林立的城市之内。市场上出售的肉，大多数都是祭过偶像的。祭拜偶像者只用一小部分祭肉，其他的都流到市场中去。

在这样的情况下怎么办？

弟兄姊妹，你可以看到信仰，很多时候不一定是为主殉道而已，它面临着很多生活中需要我们面对的具体而微小细节。我们在信仰中来强调我们信仰中唯一的道路、真理、生命的绝对性。但在生活中，你还要活在这个世界上，那因此到底应该怎么办呢？

面对着这样棘手的难题，不少人就逃避到沙漠中去做修士，有的干脆吃素，避免自己受污染。保罗认为这些都是消极性的，并不是《圣经》的教导。保罗并不着眼于这件事本身，而且他用更大的视野来提到这个问题。就使得我们看见保罗特别提到我们的行为，不是为了我们的益处，而是要造就别人。基督徒的行事为人必须以别人利益为依归，也要为了别人为了服侍而活。

这样的教导本来就是教会一贯的教导，但对基督徒来说，很多时候都成了神话。他们觉得这样的生命还有什么意义？他骨子里最深的激情还是为了自己。这需要神来特别动工，需要圣灵来改变，好给我们这样一颗心。

保罗提到几个具体的例子：

第一，在市场上购买肉食。保罗说，万物都是由上帝而来，他引用《诗篇》24篇1节，可以看到《诗篇》在保罗的引用中就是上帝自己的声音。保罗提到说，上帝创造万有的时候就已经赋予了万物美善，只要存着感恩的心去领受就没有什么东西是不洁净的。

第二，到未信主的朋友家做客可不可以？基督徒应不应该去呢？保罗提到朋友之间的来往，相互拜访、请客吃饭是可以的，因为你跟别人相交，也就没有办法来把福音传给人。这跟到偶像庙里去吃宗教宴席是不一样的。

第三，有人问基督徒应否吃祭物，而这个问的人认为基督徒本身不应该吃，所以他大概是非基督徒。这时，保罗说为了这个人你就不要再吃了。经文说到他的良心实际是他的观点如此认为。

所以，保罗的结论就是：或吃或喝，无论做什么都为荣耀上帝而行，无论是犹太人、希腊人，还是神的教会你们都不要使他跌倒。所以我们常常说荣神益人，就是既要荣耀上帝又要造就别人，这是基督徒生活的两大目标。也就是主耶稣讲的：尽心、尽性、尽力、尽意，爱主你的神，和尽心、尽性、尽力、尽意爱人。这也是上帝明确的要求。

《威斯敏斯特小要理问答》说，人生的主要目的就是荣耀神并永远以上帝为乐。而透过去爱人我们也表明，为了上帝而活。一个基督徒的生命本质是，为着创造他、救赎他的主而活。在生活中的每一个小细节都可以来为上帝而活。我去砍柴是为上帝而砍，我去上班是为上帝而上。因此，在动机深处，清纯、专一向着神，而不求自己的益处，乃求别人的益处。终身觉得欠了别人的债，从而愿意尽心竭力把福音传开，也把福音的好处与人同享。

保罗就把这结论性的生活准则，跟他自己联在一起。他就提到自己也是不求自己的益处，只求别人的益处。而提到你们应该效法我像我效法基督一样。

这话让人非常惭愧。保罗在4章16节已经说过一次，在这里又提出来。大家想一下今天有一个传道人说“你们该效法我”，大家都觉得他非常狂妄自大。今天的传道人为什么不敢这么说？我觉得很多时候是因为没有保罗的这种生活，也就是不计一切代价，为了活出信仰而颠狂，也愿意把整个生命、整个人生都全身心的委身，全部奉献给上帝。我们今天是很难有这样的榜样，所以我们也就不太敢说这样的话了。很多时候我们给人的也建议也都大而空，哪像保罗在牧养上这样直接、肯切和如此具有针对性！

所以在这里提醒每一个做神仆人的，能够真活出自己所传讲的。以至于敢说：“你们该效法我，像我效法主一样。”传道人重要的，是能活出效法基督的生活。

另外，也特别提醒我们每一位弟兄姊妹和朋友，我们不只是要听别人怎么说，还要看别人怎么行，更要活出上帝的教导。因为我们每一个人也需要效法基督。所以我们有没有基督那样美善的性情，那样温柔，节制？有没有那样清心、专一，有没有那样刻苦己身，叫身服我？这都需要我们来到神面前反省。

的的确确先有什么样的生命，再有什么样的信心，我们的主也的确是活在了我们中间，活出了真理，也才有对我们真理的教导，但愿我们都能够靠着神的恩典一同活出真理。

我们一起祷告：“天父，谢谢你藉着保罗的榜样让我们看到我们的主基督怎样在我们中间，使我们来效法他。求你也让我们流露美善的性情，温柔、节制，并坚定专一，有清心之心。愿你引导恩待我们，使我们这一天，都荣耀上帝，或吃或喝都为荣神益人而行。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”